

# 百岁老人误上高速，他拦车救人

危急时刻岛城51岁货车司机刘龙君紧急拦停后方车流 救人后默默离开

2024年7月的一天，烈日炎炎，一位百岁老人突然出现在高速公路车道内，因体力不支坐在地上，险象环生。关键时刻，路经此处的青岛达晟长安物流有限公司货车司机刘龙君伸出援手……半年来，因刘龙君一直在外跑长途，临近春节终于有时间。1月21日，青岛市总工会、青岛市运输事业发展中心将慰问物资送到了刘龙君手中，对他表达关心与称赞，51岁的刘龙君向记者讲述了这段暖心故事。



刘龙君



刘龙君救助误上高速的老人。视频截图

## 回顾 危急时刻跳车救人

2024年7月19日11时40分许，在京沪高速无锡段（无锡交警高速公路二大队京沪高速1082公里处），一位老人在高速公路快车道内行走。当时正值午间，酷热难耐，老人体力很快消耗殆尽，他坐在地上艰难地挪动身体，情况十分危急。

货车司机刘龙君恰好驾车路过，“大货车比普通轿车高很多，我在驾驶室里远远就看到这位老人坐在地上一点点移动，当天天气非常炎热，高速上的车流量很大，车速也很快。”刘龙君回忆称，他见状立即打开双闪，将车停在离老人不远的地方，希望以此拦停后方车流。“之后我赶紧跳下车跑过去查看老人情况。”刘龙君不断地安抚老人，确保他的安全。

“我跟这位老人交流发现他神志有些不清，他还想继续翻越护栏到对面车道。当时我的手机留在货车上无法报警，我只能一边拉着老人一边提

醒过往车辆注意别碰着老人。”刘龙君说。后来无锡交警高速二大队民警通过视频巡检，发现这一情况，随后通知了最近的民警到达现场。民警到场后迅速将现场车辆分流，并将老人带至应急车道，不断安抚其情绪，同时与老人家属取得联系，约定在G2高速璜塘收费站碰面。老人的家属赶到后，对民警和货车司机刘龙君连连道谢。

据了解，老人年近百岁，患有疾病，时常神志不清，当天是不小心误上了高速。

## 讲述 “这不算什么大事儿”

1月21日，在位于市北区莱州路12号的工会驿站，记者见到了51岁的刘龙君。当天，来自青岛多家公司的货车司机代表、外卖员代表和网约车司机代表，正在工会驿站内写福字、贴春联，提前庆祝新春的到来，他们还从青岛市总工会、青岛市运输事业发展中心相关部门领导手中，接过了沉甸甸的“暖心大礼包”。

“今天我们特意邀请来‘明星司机’

刘龙君，他的热心精神和见义勇为事迹，值得货车司机们学习。这半年来刘师傅一直很忙，奔波在路上，春节期间不出车才终于有时间。”青岛市运输事业发展中心货运处副处长吕娜说。为聚焦新就业群体发展需求，青岛市运输事业发展中心优化基层服务阵地建设，持续靶向关爱、精准滴灌，不断增强新就业群体归属感和融入感，助力新兴行业“根深苗壮”“枝繁叶茂”。

刘龙君回想救人经历时说，“当时情况紧急，只想着救人要紧。这不算什么大事儿，甭管谁碰上了，都会尽可能帮一把。”直到老人被民警安全接走后，刘龙君才匆匆上车，开始接下来的运输路程。查看高速监控后，当地交警部门通过车牌号联系到刘龙君所在的青岛达晟长安物流有限公司，将他的事迹告知了公司负责人王涛。

## 幕后 车技高超为人直爽

“知道我们公司的货车司机干了这件好事后，我感到很自豪！”王涛告诉记者

者，公司有20多位货运司机，都是年龄40岁以上的老司机，驾驶经验丰富，刘龙君对自己的运输要求高标准、高水平、高效率，凡是涉及到他的任务，都保证圆满完成。“2024年公司‘优秀员工’奖，我们第一个就颁发给了刘龙君。货运驾驶工作很特殊，不到过年过节停不下来，像刘师傅一样，我们的货车司机素质都很高，不仅开车技艺高超，为人更是爽朗正直，都是热心肠，就像路上的‘侠客’一样，遇到有需要帮助的情况，都会主动搭把手帮帮忙。”

“我很喜欢青岛，早就把青岛当成自己的‘第二故乡’，也把自己当成青岛人了。”刘龙君祖籍黑龙江，已经来青岛打拼十几年，几年前他将户口也迁到了青岛。他还向记者展示了自己获得的一份荣誉证书，是去年8月份江阴市见义勇为基金会授予他的：刘龙君同志，在“平安江阴”建设中，传承中华民族传统美德，发扬见义勇为精神，匡扶社会正义，维护社会治安，为构建和谐社会做出积极贡献，特此予以奖励。“青岛是一座有大爱的城市，我们货车司机常年在外面跑，绝不会给青岛丢人！”刘龙君说。

新的一年，他希望自己拉好每一次货，让自己的生活更美丽，也希望所有的司机都平平安安驾驶、顺顺利利回家。

## 链接

网友纷纷为刘龙君点赞

青岛早报关于刘龙君高速救人的视频一经发布，引发网友关注，大家纷纷点赞留言。“好人一生平安！为青岛驾驶员点赞！”“还得是货车司机啊，点赞。”“有温度的司机，大哥真是好样的！”“为善良有勇有谋的大哥点赞，在高速公路上能有此善举，挽救了一个家庭，强烈建议给这位大哥颁发见义勇为奖。”“被善良的人感动到。”“中国好司机！现在的货车司机大哥也是优秀、高素质。”……

观海新闻/青岛早报记者 杨健 摄影报道



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑  
记者 杨健 周少凯

面对鲜活的生命，我不能袖手旁观  
山东高速青岛公司员工赵继勇路遇昏迷男子上前施救并协助拨打120

# 赵继勇荣膺“崂山区见义勇为”

这位早报新闻人物路遇昏厥倒地男子伸手施救

早报1月22日讯 1月21日下午，崂山区委政法委、崂山区见义勇为协会召开区见义勇为表彰会，向近期在公交车站救助倒地青年的早报新闻人物赵继勇和在扑灭自燃的面包车中挺身而出的孙仕成、孙仕运、王彬颁发“崂山区见义勇为先进个人”荣誉称号。

2024年12月16日上午11时40分左右，在苗岭路海尔路公交车站旁，一位三十多岁的男子突然手脚抽搐，随后昏厥倒地，导致面部受伤。这一突如其来的状况引起周围市民注意，他们关切地查看该男子的伤势。不过由于缺乏紧急救助的相关经验，众人充满焦急与无助。

恰在此时，山东高速青岛发展有限公司安全管理部员工赵继勇经过此地，目睹这一紧急情况后，他迅速上前查看，发现该男子脸色发白、嘴唇呈紫色，显然已经失去了意识。“请大家后退，保持空气流通！”赵继勇接受过急救相关培训，也有急救经验，他立刻疏散人群，确保现场有足够的空间，并着手对男子开展急救。120急救人员赶到现场，赵继勇介绍了基本情况后，配合医护人员联系上该男子的家属，最终受伤男子被送往医院接受妥善救治。

“这是我应该做的。遇到这种紧急情况，我相信只要有能力，任何人都会伸

出援手的。”赵继勇在接受青岛早报记者时表示，自己所做的只是一件再普通不过的事情，“那天我和同事外出吃午餐，看到路边有人昏厥还受了伤，没多想就冲了上去。”回忆起救人的一幕，赵继勇坦言，“其实当时我也有些担心和紧张，但这是一条鲜活的生命，既然我碰到了，就一定要救！幸运的是，平日里通过集团系统培训所学的急救技能和理论知识在那一刻发挥了至关重要的作用。”

“青岛是一座大爱之城，救人当天其实有很多热心市民也提供了帮助，这个荣誉同样属于每一位有善心、热心肠，关键时候挺身而出的青岛人。在未来的日子里，我将会继续努力，用自己的行动去传递正能量，去帮助那些需要帮助的人。”赵继勇说。

（观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 邹忠昊）